

Подведены итоги онлайн-турнира всероссийского конкурса "Эпоха славная Петра". В апреле 2022 года читатели – участники конкурса отвечали на вопросы на сервисе "Google Формы". В списке из 11 заданий было 10 вопросов с вариантами ответов и одно задание, предполагающее развернутый ответ.

Благодарим всех ребят за участие во всероссийском конкурсе "Эпоха славная Петра".

Правильные ответы на вопросы онлайн-турнира всероссийского конкурса "Эпоха славная Петра"

1. Где прошло детство Петра?

В селе Преображенском

"Первые годы младенчества Петр провел большей частью в Преображенском, где родились первые впечатления в душе Петра, и Преображенское осталось навсегда любезным его сердцу ... Так в продолжение первых лет царствования Федора проходило время. Царица Наталья и ее родственники, удалившись от придворных крамол, жили большей частью в селе Преображенском с малолетним Петром". (Синицын П.В. Преображенское и окружающие его места, их прошлое. – М.: ЗАО "Сварог и К", 1997. – С. 7-8).

2. В каком возрасте Пётр был провозглашён царём?

10 лет

"Он был младшим сыном царя Алексея Михайловича от второго брака с Натальей Кирилловной Нарышкиной. Петр был провозглашен царем вместе со своим сводным братом Иваном в 1682 году в возрасте 10 лет". (Большая историческая энциклопедия / Новиков С.В. и др. – М: Филол. О-во "СЛОВО": ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2003. – С. 692).

3. Какое нововведение, в числе прочих, принес Петр в Россию после путешествия по Европе?

Летоисчисление по юлианскому календарю

"7208-й год от сотворения мира наступил для русских людей как всегда – 1 сентября, в день церковного новолетия. Но всего через четыре месяца пришлось снова встречать новый год – 1700-й. по воле Петра летоисчисление стало таким же, как в других "европских христианских странах": отсчет теперь вели от Рождества Христова, а год начинался с 1 января. Чтобы народ получше это запомнил, царь велел праздновать с размахом и по-новому: устраивать гуляния, украшать дома еловыми и сосновыми ветками и всячески веселиться вплоть до 7 января". (Новичкова, Е. Петр I / Е. Новичкова, К. Бунтман, А. Ратина. – М.: Лабиринт Пресс, 2015. – С. 7.)

4. Какой вклад Петр Первый внес в образование?

Открыл Петербургскую академию наук и гимназию

"...Здесь особо следует отметить перемены в области образования и печати: возникновение школ первой ступени, училищ по специальностям, а также Российской Академии наук". (Большая историческая энциклопедия / Новиков С.В. и др. – М: Филол. О-во "СЛОВО": ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2003. – С. 694).

5. Какое название получила российская делегация, отправившаяся за границу с целью обучения и перенятия опыта?

Великое посольство

"Великое посольство – русская дипломатическая миссия в 1697-1698 гг. в Западную Европу ... Эта миссия официально возглавлялась "великими послами" – Ф. Лефортом, Ф. Головиным, П. Возницыным, а фактически во главе ее стоял Петр I, который находился в составе посольства под именем десятника Петра Михайлова". (Большая историческая энциклопедия / Новиков С.В. и др. – М: Филол. О-во "СЛОВО": ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2003. – С. 169).

Эта поездка дала возможность Петру I непосредственно познакомиться с иным укладом жизни, культурой, идеями. (Большая историческая энциклопедия / Новиков С.В. и др. – М: Филол. О-во "СЛОВО": ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2003. – С. 692).

6. Как называется особое формирование войск и сил, созданное царевичем Петром Алексеевичем?

Потешные войска

"Потешные войска – военные отряды из придворных слуг и их детей, созданные для "потехи" юного Петра I. До 1682 г. военные игры проводились на площадке у Кремлевского дворца, в 1683 г. – в поле у села Воробьева, в 1685 г. – в селе Преображенское, где была возведена крепость Потешный городок. "Потешные" обучались стрельбе из ружей и пушек, приобретали тактические навыки, необходимые при осаде и обороне крепостей и в полевом бою. В последующем они были преобразованы в Преображенский и Семеновский полки, которые положили начало созданию русской регулярной армии, а затем ее гвардии". (Большая историческая энциклопедия / Новиков С.В. и др. – М: Филол. О-во "СЛОВО": ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2003. – С. 717).

7. Кто преподнёс Петру титул императора всероссийского?

Сенат и Синод

Петру I императорский титул "от имени народа" предлагает принять Сенат. Серьезную поддержку государю оказывал архиепископ Феофан Прокопович – сторонник укрепления власти самодержца. Именно он на заседании Синода впервые высказал идею о провозглашении Петра императором, а затем, получив одобрение иерархов, передал ее дальше – сенаторам. В день празднования Ништадтского мира 30 октября 1721 года

Сенат подает прошение, в котором подчеркивает особую роль царя в "произведении" России и просит принять новый, невиданный в России титул: "Всемилоштивейший гогударь! Понезже труды Вашего Величества в произведении нашего отечества и подданного вашего всероссийского народа всему свету известны, того ради, хотя мы ведаем, что Ваше величество, яко самодержцу, вся [власть] принадлежит, однакож в показание и знак нашего истинного признания, что весь подданной ваш народ ничем иным, кроме единых ваших неусыпных попечений и трудов об оном, и со ущербом дражайшего здоровья вашего положенных, на такую степень благополучия и славы произведен есть, помыслили мы, с прикладу древних, особливо ж римского и греческого народов, дерзновение воспрять, в день торжества и объявления заключенного оными Вашего величества трудами всей России толь славного и благополучного мира, по прочтении трактата онаго в церкви, по нашем всеподданнейшем благодарении за исходотайствование оного мира, принесть свое прошение к Вам публично, дабы изволили принять от нас, яко от верных своих подданных, во благодарение титул Отца Отечества, Императора Всероссийского, Петра Великого, как обыкновеню от Римского Сената за знатные дела императоров их такие титулы публично им в дар приношены и на статуах для памяти в вечные годы подписываны". (Российское законодательство X - XX веков. – М., 1986. Т. IV. – С. 179).

8. Какой город стал столицей Российской империи при Петре I?

Санкт-Петербург

В 1714 (по уточненным данным; традиционно в отечественной историографии – 1712) – 1728 и 1732-1918 – столица России, Российской империи, Российской республики и РСФСР. (Исаченко Г.А., Горячко М.Д. и др. Санкт-Петербург / председ. Ю.С. Осипов и др., отв. ред. С.Л. Кравец // Большая Российская Энциклопедия (в 35 т.). – Москва: Научное издательство "Большая российская энциклопедия", 2015. – Т. 29. Румыния - Сен-Жан-де-Люз. – С. 323-344).

9. Согласно принятой в 1722 г. Табели о рангах продвижение по службе зависело от:

Личных заслуг

"Служебное положение прежде определялось знатностью. Теперь же, по замыслу Петра, чины и должности следовало добывать собственными способностями и рвением, "верным трудолюбием и прилежною работою". Место человека на служебной лестнице показывала Табель о рангах, то есть таблица чинов, где каждая ступенька была пронумерована и поделена на три части: воинскую, статскую и придворную. Службу начинали с последнего, 14-го, ранга и постепенно продвигались наверх. Новый порядок давал незнатным людям возможность возвыситься и получить дворянство. Потомкам же богатых и древних родов Табель напоминала: большие чинов не будет, пока они "отечеству никаких услуг не покажут". (Новичкова, Е.

Петр I / Е. Новичкова, К. Бунтман, А. Ратина. – М.: Лабиринт Пресс, 2015. – С. 17.)

10. Как называется самый известный памятник Петру I?

Медный всадник

Петербургский памятник Петру I, наверное, известен каждому жителю России. Не обязательно для этого приезжать в Санкт-Петербург: запоминающиеся очертания скульптуры сделали ее одним из символов северной столицы, проникнув на фотографии, открытки, видеоролики и даже на эмблему Ленфильма. Известности прибавила также поэма "Медный всадник" Пушкина, где возвышающийся Петр оживает в глазах безумного героя произведения.

Вопрос 11. Какой цветок Петра I стал его любимым и какое учреждение в России появилось благодаря этому цветку?

Развернутый ответ

Любимым цветком Петра Великого по праву стал тюльпан. Его царь впервые увидел в Европе, во время путешествия с Великим посольством. Это была первая зарубежная поездка Петра, давшая ему огромное количество идей для последующих преобразований и реформ. Из поездки царь привез множество полезных и диковинных вещей, которые со временем прочно вошли в жизнь русского народа. Но тюльпанов среди них не оказалось... Однако Петр не мог забыть прекрасные цветы, доселе на Руси невиданные.

Официальной датой появления тюльпанов в России считается 1702 год, когда Петр привез из Голландии луковицы этого растения. Желая видеть разнообразные сорта тюльпанов, Петр регулярно заказывал из-за границы новые луковицы. Вскоре этим начала заниматься специально созданная "садовая контора", которая быстро расширила собственную сферу деятельности и стала снабжать всех заинтересованных лиц различными заморскими растениями и оказывать помощь в их разведении.

Петр вообще очень любил различные растения и отлично разбирался в ботанике. Перестраивая русский быт, Петр огромное внимание уделял созданию садов, посылая за границу людей учиться голландскому садовому искусству.

Тюльпанами Петр велел украсить основанный им Летний сад. Эта традиция сохраняется до сих пор – в память об основателе Санкт-Петербурга в Летнем саду цветут тюльпаны самых разнообразных расцветок и форм. Украшают эти цветы и многочисленные скверы и улицы северной столицы. А в парке Елагина острова ежегодно в мае проходит самый настоящий Фестиваль тюльпанов, когда горожане и гости города могут полюбоваться тысячами прекрасных цветов ранних и поздних сортов.

**Результаты онлайн-турнира всероссийского конкурса
"Эпоха славная Петра".**

Победители в РФ:

Республика Бурятия:

Полина П., МАУ ЦБС г. Улан-Удэ, библиотека-филиал №2.

Республика Удмуртия:

Кира П., КУК Удмуртской Республики "Республиканская библиотека для детей и юношества".

Республика Хакасия:

Нина М., ГБУК Республики Хакасия "Хакасская республиканская детская библиотека".

Кемеровская область-Кузбасс:

Максим К., МБУК "Централизованная библиотечная система" Киселёвского городского округа, библиотека-филиал № 1.

Нижегородская область:

Анастасия С., МБУК "Централизованная межпоселенческая библиотечная система" Администрации Шатковского МО Спасская сельская библиотека.

Омская область:

Валентина Ю., МБУ "ЦБС Омского района" Петровская библиотека-филиал №20.

Свердловская область:

Татьяна М., МБУК "Центральная библиотечная система" Невьянского городского округа, городской филиал № 16.

Ярославская область:

Максим Р., МУК "Тихменевский центр досуга" библиотека.

Победители в Краснодарском крае:

ГБУК "Краснодарская краевая детская библиотека имени братьев Игнатовых".

Тимофей Г., ГБУК "Краснодарская краевая детская библиотека имени братьев Игнатовых".

г. Анапа:

Владислава Б., Детско-юношеская библиотека-филиал № 1 им. В. И. Лихоносова МБУК "Анапская ЦБС".

г. Армавир:

Лилия Ш., Городская детская библиотека № 9 им. А.П. Гайдара МБУК "ЦБС" г. Армавира.

г. Краснодар:

Алина Г., Детская библиотека им. В. П. Бардадыма, филиал № 8 МУК "ЦБС г. Краснодара".

г. Новороссийск:

Сергей И., Центральная детская библиотека им. Н. Крупской МБУ "Централизованная система детских библиотек".

г. Сочи:

Алиса Т., Центральная детская библиотека МБУК "Централизованная библиотечная система Адлерского района г. Сочи".

г. Туапсе:

Никита М., Детская библиотека им. А.П. Гайдара (филиал № 5) МКУК Туапсинского городского поселения "Централизованная библиотечная система".

Апшеронский район:

Михаил А., Апшеронская городская библиотека № 1 МКУК "Централизованная библиотечная система" Апшеронского городского поселения Апшеронского района.

Белоглинский район:

Антон К., МБУК "Белоглинская поселенческая детская библиотека".

Брюховецкий район:

Марина К., Свободненская сельская библиотека МБУ "Свободненский СДК".

Выселковский район:

Арина К., Новомалороссийская детская библиотека, филиал № 1 МКУК "Библиотека Новомалороссийского сельского поселения".

Гулькевичский район:

Анна С., МКУК "Центр культуры и досуга" Красносельская детская библиотека филиал № 3.

Динской район:

Макар Ч., МБУК "Библиотечное объединение" Новотитаровского сельского поселения.

Ейский район:

Александр К., Библиотека филиал № 11 пос. Заводской МКУК "Межпоселенческая централизованная библиотечная система муниципального образования Ейский район".

Кавказский район:

Анастасия Т., Детская библиотека им. К.И. Чуковского (Филиал № 5) МБУК "Централизованная библиотечная система" Кропоткинского городского поселения Кавказского района.

Красноармейский район:

Матвей П., МКУК "Полтавская детская библиотека".

Крыловский район:

Дмитрий и Константин О., МБУК "Октябрьская поселенческая библиотека" Октябрьского сельского поселения Крыловского района.

Курганинский район:

Татьяна Н., МКУК "Курганинская МЦБС" Центральная детская библиотека.

Лабинский район:

Михаил Л., Модельная детская библиотека им. А.С. Пушкина МБУК ЦБС.

Ленинградский район:

Анжелика Б., МКУК "Ленинградская межпоселенческая библиотека" Белохутурская сельская библиотека, филиал № 4.

Мостовской район:

Алёна Д., Мостовская детская библиотека МБУК "Мостовская межпоселенческая библиотека".

Новокубанский район:

Елизавета Л., МКУК "Советский КДЦ" Библиотека хутор Стеблицкий.

Северский район:

Елизавета К., Центральная детская библиотека им. Ю. В. Сальникова МБУК МО Северский район "Межпоселенческая библиотека".

Славянский район:

Егор Р., Петровская сельская центральная библиотека МКУК ДК "Петровский".

Староминский район:

Кирилл С., Центральная детская библиотека МКУК "Межпоселенческая центральная библиотека муниципального образования Староминский район имени И. Ф. Вараввы".

Тимашевский район:

Ярослав Ш., МКУК "Городская централизованная библиотечная система" Тимашевского городского поселения Тимашевского района филиал № 1.

Тихорецкий район:

Кирилл Ч., МКУК "Сельская библиотечная система Архангельского сельского поселения Тихорецкого района".

Успенский район:

Богдан Т., МБУ "Коноковская поселенческая библиотека".

Усть-Лабинский район:

Марьяна Л., Железная сельская библиотека-филиал МБУК "ЦРБ МО Усть-Лабинский район".